

# Gran Conferencia del Partido Comunista de Euzkadi

que se celebrara los días 31 de octubre, 1 y 2 de noviembre en la comarca de Bayona Terminara con un mitin de clausura

- !Por la intensificación de la lucha antifranquista!
- !Por la unidad de la clase obrera y de todas las fuerzas antifranquistas vascas!
- !Por la ayuda a nuestro pueblo!
- !Por un gran Partido Comunista de Euzkadi!
- !Por la libertad de Euzkadi y de todos los pueblos hispanos!
- !Por la Republica!

## La Conferencia en ayuda a la luchas de nuestro pueblo

Dentro de un mes se celebrara la Conferencia del Partido Comunista de Euzkadi. Las fechas del 31 de octubre, 1 y 2 de noviembre han sido las señaladas por la Dirección de nuestro Partido para que sean las de las sesiones de esta Conferencia.

En todo tiempo, la celebración de una Conferencia en nuestro Partido ha tenido una gran importancia. Después de los Congresos, las Conferencias son la máxima autoridad en nuestro Partido. En una Conferencia se reafirma nuestra línea política, y sobre la experiencia de la evolución política de los hechos y de la aplicación practica de las tareas anteriores, se marcan nuevos trabajos para el futuro.

Las Conferencias como los Congresos son el mejor exponente de la democracia interna de nuestro Partido, el resultado de la aportación política de todos los militantes, el producto del esfuerzo y de la experiencia colectiva de toda la organización.

Y si en todo tiempo las Conferencias de nuestro Partido han tenido una importancia extraordinaria, la próxima que va a celebrarse, por los acontecimientos y circunstancias que concurren en la actual situación, va a tener un mayor realce y unas repercusiones directas sobre la propia situación y el porvenir de nuestro pueblo.

Nuestra Conferencia va a celebrarse cuando las fuerzas reaccionarias y los elementos capituladores a su servicio se esfuerzan por salvar al franquismo con una solución de compromiso; en los momentos en que la desastrosa política del franquismo ha conducido a nuestro pueblo y a todos los pueblos hispanos a un terrible caos económico, a una situación de hambre y de miseria extraordinarias que afectan a las mas amplias capas de la población en su conjunto.

El Partido Comunista de Euzkadi prepara su Conferencia cuando el terror, de brutalidad jamás conocida, se abate sobre todos los antifranquistas. Cuando las torturas de que es víctima Celestino Uriarte, y su entereza ante los verdugos que le atormentan, son el símbolo vivo de nuestro pueblo que sufre y que lucha. Cuando los nombres de Zapirain, Santiago Alvarez, Nava, Huerta, Arino, Letamendi y millares de antifranquistas que tienen sus vidas en peligro, son la mejor prueba del odio de los pueblos hispanos al franquismo y de sus luchas heroicas por liberarse.

La Conferencia tendra lugar en las fechas que la Asamblea de la O.N.U. tratara de los problemas de España, donde las fuerzas de la reacción mundial van a intentar una vez mas salvar al franquismo, mientras que las auténticas fuerzas democráticas, con la Union Soviética y la clase obrera de todos los países a la cabeza, seran de nuevo el baluarte de la defensa de la libertad y de la Republica española.

En esta situación, la Conferencia tendra que abordar estos problemas ante los cuales los comunistas vascos tienen que tener una concepción clara y una solución para cada caso concreto.

La Conferencia, cuyas resoluciones son tanto dirigidas al interior como a la emigración, tendra que abordar la forma de incrementar las luchas de la clase obrera y del pueblo vasco en su conjunto, como el medio fundamental de terminar con el franquismo y restaurar la democracia.

El reforzamiento del P.C. de Euzkadi, como la mejor forma de consolidar la acción antifranquista y la unidad de las fuerzas democráticas vascas, sera otro de los problemas sobre los que los comunistas vascos tendremos que prestar toda nuestra atención en la Conferencia.

La unidad de socialistas y comunistas y de todos los obreros y democratas vascos, la organización de las fuerzas en el interior para la

(Pasa a la 3a página)

# Euzkadi Rojo

ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI N° 9 PARIS, 26 DE SEPTIEMBRE DE 1946 SEMANARIO

## La movilización para salvar a Uriarte debe ser una batalla contra el terrorismo franquista!

La lucha por salvar a Uriarte no es únicamente, con ser mucho, la lucha por hacer que cesen los tormentos que aplican los verdugos franquista a nuestro bravo camarada, y a tantos otros antifranquistas que sufren en las lóbregas mazmorras franquistas. Es una lucha que tiene contornos mas grandes, puesto que es una lucha contra la represión y el terrorismo franquista en su conjunto, porque salvar a Uriarte, a Zapirain, a Alvarez, a Letamendi, a Arino, a Montes y a tantos otros es asestar un golpe tremendo al tinglado terrorista de los verdugos franquistas. Es mellar una de las armas mas importantes que esgrimen Franco y Falange para seguir esclavizando a los pueblos hispanos.

Los franco-falangistas, ante el crecimiento de las luchas, ante la asfixia creciente de su maldito régimen, utilizan todos los medios imaginables para perpetuarse en el Poder. El terrorismo es consubstancial a la naturaleza fascista del régimen, y su acentuación inaudita indica que el franco-falangismo ha visto ya en el muro del viejo solar hispano las letras fatídicas de su proxima destrucción. Y, en su desesperación, intenta salvarse, acudiendo al mas desenfrenado terror. Salvarse o morir matando, es el dilema que se han propuesto los franco-falangistas. Un dilema en el que pretenden hacer correr a raudales la sangre de los mejores hijos de los pueblos hispanos.

Por eso, la campana por salvar a Uriarte debe convertirse en la campana por salvar a todos los torturados por los verdugos franquistas, en la campana por la liberación de todos los presos, en la campana contra la feroz represión y el terrorismo inquisitorial de Franco y su Falange.

Las ultimas noticias que nos llegan acerca de Celestino Uriarte indican que no han cesado las torturas contra el y contra Montes, contra los antifranquistas Blanco, Emilio Fernandez, Iguanzo, Valentina Garcia, Antonio, Solis, Gregorio Lorca Solares, Antonio Hermsilla, Eugenio Herrero de Guzman y Jose Maria Vazquez Martinez, todos ellos encerrados en la Carcel del Coto de Gijón.

Y diariamente llegan nuevas noticias que muestran lo sadico que es el terrorismo franquista. En la Carcel Celular de Ondarreta, donde los presos estan amontonados en las celdas, los cárceles franquistas — el oficial de prisiones Juan Rivero y el guardián Santiago Porron, concretamente — han maltratado barbaramente a los antifranquistas vascos Arroyo, Turrillas y Eleizgaray. Estos tres antifranquistas llevan mas de quince días encerrados en el inmundado sotano de la carcel, que se llena de agua a la hora de la pleamar, y que esta infestado de enormes ratas. Ya llevan mas de quince días en esas condiciones, a régimen de pan negro y agua.

Tenemos informes de la situación de

los presos antifranquistas, en la carcel de Pamplona, en la de Vitoria, en la de Larrinaga de Bilbao, en la de mujeres de Saturraran. En todas esas cárceles los satrapas franco-falangistas aplican torturas y trato inhumano a los mejores hijos de nuestro pueblo. Sabemos que en muchas comisarias de policia se maltrata ferozmente a los detenidos.

Es menester organizar a fondo la campana para salvar a Uriarte, a Arino, a Letamendi y a todos los torturados y presos antifranquistas. Esta campana debe movilizar a todos los vascos antifranquistas, y debe tener expresion combativa en las mismas cárceles, en las fábricas, minas y talleres, en las ciudades y en el campo, siguiendo el ejemplo que dan los trabajadores del Sindicato clandestino de los trabajadores de la construcción (U.G.T.), de Bilbao, que han acordado comenzar una campana en favor de Uriarte.

No hay pueblo ni aldea de Euzkadi que nos tenga uno o varios de sus hijos presos en las mazmorras franquistas. Junto a la movilización por salvar a Uriarte, a Zapirain, a Arino, Letamendi y a Alvarez debe agregarse el nombre de los perseguidos locales y movilizar a todo el pueblo exigiendo a los verdugos franquistas su libertad, el fin de sus torturas.

Toda Euzkadi debe movilizarse para aplastar a los verdugos franquistas, para

salvar a Uriarte y a todos los torturados por los franquistas! Por una gran movilización en el interior des país! Obrero, antifranquistas, democratas de Euzkadi! Constituid comités de defensa de nuestros presos, movilizaos en favor de Uriarte contra el terrorismo franquista: Hombres, jóvenes y mujeres! Organizada la solidaridad, la ayuda económica, política y combativa en favor de las victimas de los sanguinarios verdugos de todos los pueblos hispanos!

Y en el exterior debemos movilizarnos para organizar la ayuda a Uriarte, Zapirain, Arino y Letamendi, la ayuda a todos los presos. Euzkadi Roja lanza la idea de la creación de un Patronato Pro-Presos antifranquistas de Euzkadi, formado por las organizaciones políticas y sindicales, culturales y de todo orden de Euzkadi, con la participación de las personalidades vascas mas destacadas, aquí en Francia, y en todo los países donde hay emigración vasca, para organizar una vasta y permanente campana en favor de los presos y perseguidos vascos, contra el terrorismo franquista.

**Las fuerzas antifranquistas se movilizan para salvar a Celestino Uriarte.**  
(Información en 3a página)



Millares de héroes anónimos, combatientes abnegados de la libertad de Euzkadi y de la Republica, llenaron paginas de gloria en la lucha de nuestro pueblo contra el franquismo. Luchando en inferioridad de condiciones contra las fuerzas falangistas e italo-alemanas, las montañas y los valles de Euzkadi fueron teatro de gestas forjadas en la voluntad de un pueblo que quería ser libre en una España democratica y republicana.

### La clase obrera vasca en la lucha contra Franco

## Un triunfo de los obreros de la fabrica « Santa Ana » de Bilbao

Poco después de los triunfos de la clase obrera en la tintoreria de Asteguieta, de los obreros de Pasajes y de los que trabajan en la casa Orbea, los obreros bilbaínos de la fabrica « Santa Ana » han obtenido un triunfo sobre el franquismo.



EL INGLÉS. — Nosotros venir de Inglaterra a « pescar » en puertos vascos, como desde hace mucho tiempo lo hacen nuestros antecesores.  
EL ARRANTZALE. — Me parese que no les quedan muchos años por pescar. Para Vds. que les gusta « pescar en aguas turbias », es posible se pongan demasiado « claras » para su gusto.

Los obreros de esta fabrica trabajaban hasta hora en malisimas condiciones, lo que impulso a los trabajadores dirigidos por el sindicato clandestino de la U.G.T. a plantear con toda fuerza sus reivindicaciones, amenazando con llegar a la huelga si no eran atendidos.

Lo que mas destaca de esta huelga es la unidad de todos los trabajadores. Los obreros de todos los partidos se han solidarizado de tal forma en la protesta, y su acción ha tenido tal caracter de combatividad, que la dirección de la empresa, ante el temor de que llevasen a efecto su amenaza, ha tenido que ceder a sus peticiones.

Los obreros han ganado una nueva batalla al franquismo y han conseguido se les proporcionen « monos » y botas para el trabajo, un racionamiento superior y una justa clasificación del personal.

Este nuevo, exito de la clase obrera bilbaína, es una prueba mas de como ante la unidad y la lucha de los obreros, el franquismo tiene que ceder a sus peticiones justas.

## VICTORIA de los laminadores de la Basconia

Tomando como bandera de lucha el pago de las primas por las horas extraordinarias de trabajo proporcionalmente al aumento de los salarios establecidos recientemente, y el mejoramiento del abastecimiento mediante el suministro de grasas, el día 28 de agosto, 700 obreros laminadores de la fabrica « La Basconia » de Dos Caminos decidieron organizar la lucha.

Su primera acción combativa en apoyo a sus reivindicaciones consistió en sabotear la producción, y ya el primer día los obreros redujeron en dos terceras partes el rendimiento normal de la fabrica.

La dirección de la empresa se dirigió al gobernador falangista Jenaro Riesera pidiendole hiciera intervenir la fuerza publica contra los obreros. La fabrica fué acordonada por fuerzas de la Guardia Civil.

Ni las amenazas ni el empleo de la fuerza consiguieron amedrantar a los obreros que durante dos días mantuvieron la lucha en estas condiciones. Al tercer día la dirección de la empresa tuvo que ceder a todas las peticiones tan valientemente defendidas por los obreros, pagandoles las primas en las horas extraordinarias y aumentando su racionamiento de grasa en aquella misma semana.

El triunfo de los laminadores de La Basconia, ha sido un resultado directo de la unidad de los obreros y de la solidaridad proletaria. Por la amplitud de esta protesta colectiva y por la decisión de los obreros oponiendose a todas las amenazas falangistas, el triunfo adquiere un gran importancia.

El paso de los aviones nazis de Bilbao no se amilana. Bilbao responde así. Y no es la primera vez. Lo hizo ya en 1874, cuando, con idéntico lenguaje de bombardeos criminales, llamaron a su puerta, los mismos malhechores que en 1936. Los mismos, no nos engañemos. Los que por instinto odian la libertad. Los que por su condicion de fuerza cauduca, con mentalidad y métodos de trogloditas, se oponen al libre desarrollo de la vida. Los que no sufren otro hablar de libertades vascas porque están en el lado opuesto a toda emancipación.

Los mismos que, hoy, tienen a Euzkadi y a toda España bajo el yugo de feroz esclavitud, los que quieren ahogar en sangre el impulso de nuestro pueblo hacia el porvenir democrático que con la lucha esta conquistando. (Pasa a la 4a página)

## La gran burguesía vasca, uno de los cimientos del franquismo

por Mariano BAUTISTA

El objetivo fundamental de la Conferencia que el Partido Comunista de Euzkadi va a celebrar, es el de incrementar en el interior las luchas de nuestra clase obrera y de todo nuestro pueblo. Hacer que Euzkadi contribuya a la liberación de los pueblos hispanos con la enorme capacidad que sus recursos le permiten. Como consecuencia de opiniones que han sido mantenidas entre nuestro pueblo, existe un sector de opinión vasca que considera que el franquismo no tiene sus mantenedores en Euzkadi, sino que es el producto

### HACE DIEZ ANOS

## El primer bombardeo nazi de Bilbao

...Sobre el cielo de Bilbao aparecen las alas de la traición. Una treintena de trimotores Junkers que dejan una estela de ruinas, de dolor, en las calles, en los barrios populares de la capital, que dejan también una estela de odio, de voluntad inextinguible de lucha.

Era el primer contacto directo de la ciudad con la odiosa invasión. La primer artera punalada dirigida al corazón de Bilbao en su conjunto de pobladores, hombres, ancianos, mujeres, niños. Sus hijos jóvenes luchaban ya, en Ochandiano y en el Gorbear, en Elorrio y en los altos de Lequeitio, venían vendiendo cara la tierra patria desde Irun y Urnieta.

Era, después de los primeros días de la sublevación, inciertos, imprevisos, preñados de estupor, el primer despertar de la capital a la realidad. Terrible realidad de guerra impuesta. Vibrante realidad de lucha por la vida.

El paso de los aviones nazis de Bilbao no se amilana. Bilbao responde así. Y no es la primera vez. Lo hizo ya en 1874, cuando, con idéntico lenguaje de bombardeos criminales, llamaron a su puerta, los mismos malhechores que en 1936. Los mismos, no nos engañemos. Los que por instinto odian la libertad. Los que por su condicion de fuerza cauduca, con mentalidad y métodos de trogloditas, se oponen al libre desarrollo de la vida. Los que no sufren otro hablar de libertades vascas porque están en el lado opuesto a toda emancipación.

Los mismos que, hoy, tienen a Euzkadi y a toda España bajo el yugo de feroz esclavitud, los que quieren ahogar en sangre el impulso de nuestro pueblo hacia el porvenir democrático que con la lucha esta conquistando. (Pasa a la 4a página)

de importación de otro pueblos hispanos. Nada mas lejos de la realidad. El pueblo vasco esta en la obligación de afirmar, que el franquismo tiene valedores y sostenes de gran potencia en círculos vascos. Una parte de la gran burguesía vasca, el gran capital reaccionario de Euzkadi, no solo se encuentra del lado del franquismo, sino que ligado a la reacción mas atrasada de los pueblos hispanos, a las castas terratenientes y feudales, al gran capital imperialista mundial, se ha convertido en uno de los balu-

# La mujer vasca en la lucha contra el franquismo

por Ana Martínez ARESTIZABAL

artes y mantenedores mas firmes del franquismo. Basta examinar algunos datos para mejor comprender esta afirmación, teniendo en cuenta que el franquismo se mantiene en el poder, no es por el apoyo de los pueblos hispanos que lo odian a muerte y luchan por liquidarlo, sino por la ayuda y el apoyo que le prestan el gran capital reaccionario español y la gran finanza imperialista mundial.

Y el capital vasco constituye un tanto por ciento elevadísimo de la totalidad de los capitales hispanos. Examinemos algunos datos concretos sobre esta cuestión.

El capital global de las compañías navieras en toda España se cifra en 366.533.085 pesetas, de las cuales 226.593.860 corresponden a capitales vascos, o sea casi las 2/3 partes de la totalidad. Para las construcciones navales, astilleros, diques, etc., el conjunto del capital español está evaluado en 177.328.500 pesetas, de las cuales 68.300.000 pertenecen a capitales vascos.

Ya en el año 1929, lo cual quiere decir que estas cifras han sido superadas, puesto que el capital vasco ha tomado mayores ramificaciones en toda la península, la riqueza total vasca por el ramo minero, metalúrgico-hidráulico y derivados, se elevaba a 1.650.459.411 pesetas, de las cuales 560.063.278 estaban empleadas en minas e industrias que no radicaban en territorio vasco.

Examinando otra rama de la producción vasca que ha pasado a ser patrimonio casi exclusivo del gran capital financiero, observamos que el capital invertido en embarcaciones pesqueras se eleva a 64.070.000 pesetas, con un importe total de pesca en 1935 de 458.854.932 pesetas y con una exportación de conservas en 1929 de 67.084.753 pesetas, que desde entonces hasta el presente no ha hecho sino incrementarse.

Y estos datos no constituyen sino una ínfima parte de lo que el capital vasco significa en la economía española. Bancos, seguros, transportes hidro-eléctricos y otras ramas fundamentales de la economía española, están en mano del gran capital reaccionario de Euzkadi.

De todas estas cifras se deduce que el capital vasco no sólo controla y tiene en sus manos la gran riqueza nacional de Euzkadi, sino que saliendo de los límites de nuestro pueblo ocupa un lugar preponderante en toda la economía española y sus intereses se hallan vinculados a las finanzas imperialistas internacionales.

Es a la luz de estos hechos altamente explicativos, como hoy que examinamos, y como examinamos los comunistas vascos, la situación de nuestro pueblo bajo el franquismo, y el carácter de sus luchas obreras, políticas y reivindicativas.

Lo que caracteriza hoy a nuestro pueblo es el desarrollo de sus luchas obreras. Huelgas por mejoras de salarios, por el pago de las primas que corresponden a las horas extraordinarias, por un mejor racionamiento, etc.

Examinadas superficialmente estas luchas, para quien desconozca las cifras que citamos, que son un exponente de la influencia del gran capital vasco en la España franquista, pudiera deducir que las luchas de los obreros vascos, es la pugna constante entre el obrero explotado y la patronal reaccionaria explotadora.

Efectivamente, en parte así es, y las batallas reivindicativas que, en la actualidad libran nuestros obreros, son la prolongación de aquellas que tradicionalmente hubo de encontrar solución a la feroz explotación en que dicha burguesía reaccionaria le hizo vivir, pugnando por no permitir que el proletariado, y por extensión las masas populares, lograsen la menor conquista, tanto de orden material como de carácter democrático.

Pero este mero juicio, no dejarla de ser superficial e incompleto. Por el carácter mismo de la gran burguesía reaccionaria vasca, enemiga irreconciliable de las conquistas obreras, por ser uno de los fundamentos sobre los cuales se apoya con mayor fuerza el franquismo, las luchas tanto políticas como reivindicativas de los obreros de Euzkadi, son verdaderos combates nacionales, patrióticos y antifranquistas.

Luchar contra el gran capital reaccionario vasco, el que más se ha enriquecido comerciando y fabricando para Hitler y hoy chalanca con el capitalismo reaccionario anglo-americano, apoyando y propiciando toda solución de compromiso reaccionario al margen de la voluntad popular, luchar contra esta base de sustentación del franquismo, significa, en grandes y pequeñas acciones, luchar por la libertad de Euzkadi y por la República.

Arrancar mejoras y conquistas al capital reaccionario vasco, como lo hacen nuestros obreros, significa mirar los comienzos del franquismo, ganarle batallas en las que se debilita su régimen y se fortalece el campo democrático y republicano.

Nuestros obreros comprenden que la mejor forma de vencer al franquismo en Euzkadi, es atacando a la gran burguesía vasca entregada de lleno a su mantenimiento. De ahí la gran importancia de las acciones de nuestra clase obrera, de ahí también, nuestra obligación de ayudar al desarrollo de esas luchas, como la mejor forma de contribuir al combate antifranquista, a la libertad de Euzkadi y de todos los pueblos hispanos.

## Aviso a las mujeres

Union de Mujeres Españolas, guiada por el deseo de ayudar a la emigración española organiza en París y alrededores, clases de cultura general, taquigrafía, mecanografía, castellano y francés, así como cursos de enfermeras, de corte y confección.

Quedan invitadas todas las españolas que deseen aprovechar de estos cursos gratuitos, quedando abierta la inscripción para los mismos en el local de Union de Mujeres Españolas 110, Rue Richelieu, París 2 todos los días de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde.

Al examinar el desarrollo de las luchas de nuestro pueblo y la participación activa y entusiasta que en ella toman las mujeres, vemos como el espíritu de rebeldía contra el opresor, esta bien arraigado en el corazón de la mujer vasca, y que ni el terror, ni el hambre, ni la miseria han hecho decaer en ella su moral combativa.

En todo tiempo la clase obrera y el pueblo vasco, tuvieron en la mujer, la mas fiel y abnegada colaboradora. Mujeres anónimas, admirables luchadoras que burlando la vigilancia de la Guardia Civil hacían de enlaces entre los huelguistas y llevaban materiales de un lugar a otro; maltratadas en mas de una ocasión y martirizadas por la Guardia Civil, sin que de sus labios saliera una sola palabra. Comisiones de mujeres que protestaban ante el Gobierno Civil por detenciones injustas y malos tratos que se daba a los dejenidos en los cuarteles de Seguridad. Nunca la mujer vasca sintió miedo ante el peligro; segura de sí misma, supo enfrentarse con energía ante los que intentaban atropellar las ansias liberadoras de la clase obrera, y el pueblo de Euzkadi.

Simbolizando a la mujer vasca en su espíritu de lucha, de abnegación y

sacrificio, dotada de una inteligencia extraordinaria puesta al servicio del pueblo, y de la clase obrera, Dolores Ibarri, nuestra gran « Pasionaria », fué para las mujeres de Euzkadi ejemplo y guía. Nacida en lo mas profundo de la clase obrera de Euzkadi, conociendo desde niña la miseria y la explotación, es entre los obreros vascos donde se forjó esta gran luchadora, cabiéndole a Euzkadi el honor de haber dado a España y al mundo entero, el ser tan querido y admirado por sus grandes dotes puestas al servicio de la lucha por la libertad de los pueblos.

Las mujeres de Euzkadi llevan en todo momento bien grabado en su corazón el recuerdo de Dolores; sus consejos, sus orientaciones, están siempre presentes en la mente de todas las vascas; con ella aprendieron a luchar, y recogieron su ejemplo han continuado el camino que les fué trazado por esta gran patriota vasca.

Es así como las mujeres vascas supieron responder en los momentos difíciles de nuestra guerra, aportando una ayuda considerable a los combatientes, soportando, las miserias y privaciones, invadido el país vasco por las tropas mercenarias, empujadas para las mujeres vascas el penoso camino de evacuaciones y miserias, de sepa-

ración de los seres queridos; pero preferíamos esto a la esclavitud, guiadas siempre por el deseo de continuar la lucha.

Bien pronto conocieron las patriotas vascas que no pudieron salir de Euzkadi, los métodos de los falangistas, vejaciones, miserias y cárceles. Solamente en la cárcel de Saturrarán había 500 detenidas vascas.

A pesar de todas las represalias no paso en ningún momento por su mente el doblegarse ante el enemigo, sino que desde el primer momento empujaron para ellas una nueva batalla: la lucha contra el régimen franquista.

Y desde los primeros días de la ocupación comenzó la ayuda a nuestros presos, la solidaridad hacia aquellos cuyo delito no había sido otro que el de luchar por Euzkadi y por la República. Rápidamente se organizaron grupos de mujeres que lavaban la ropa a los detenidos en las cárceles de Santiago Apostol, Escolapios y Larrinaga, que enviaban paquetes de comida y tabaco a los batallones de trabajadores.

En medio de la mas terrible represión las mujeres vascas continuaban la lucha. Ya en el año 43 organizan en Gallarta una protesta por la falta de abastecimientos, saltando la alhondiga y obligando a los falangistas a distribuir las patatas que tenían almacenadas.

En la actualidad la lucha de las mujeres vascas aumenta cada día, como lo demuestra la protesta en la fabrica de boinas de Pasajes y en la Tinto ría de Asteguieta de Bilbao.

Es necesario que estas acciones de lucha de nuestra hermanas se vean reforzadas con la participación de todas las mujeres, organizando los Comités de Mujeres Antifascistas que ya actúan en otras regiones de España. Es preciso incorporar a estos Comités a todas las mujeres que quieren ver a Euzkadi libre del régimen que le oprime y le destruye. Mujeres republicanas, socialistas, nacionalistas, comunistas, cenetistas, todas juntas han de colaborar estrechamente unidas para que los sufrimientos de Euzkadi y de todos los pueblos hispanos terminen.

Hay que incrementar las luchas de las mujeres en el interior de Euzkadi, organizando grupos de ayuda a las cárceles, protestando contra el terror; contra la carestía de la vida, por el aumento de salario, por un mayor racionamiento.

Para nosotras también, mujeres vascas en la emigración, se impone una gran tarea, que es la de ayudar a la lucha que en el interior de Euzkadi sostiene nuestro pueblo. Ninguna mujer vasca que quiera a Euzkadi, debe permanecer al margen de estas tareas. Vamos a demostrar que queremos a Euzkadi haciendo que las mujeres vascas colaboren con todas las mujeres de los pueblos hispanos, siendo las mas abnegadas y entusiastas en el trabajo, organizando actos contra el terror, actos de ayuda económica a los que luchan, denunciando las maniobras de compromiso.

Trabajando así, es como nosotras, las mujeres vascas en la emigración, habremos contribuido a que volvamos a encontrar muy pronto el Euzkadi libre y feliz que tanto queremos, en una España democrática y republicana.

## VIDA del P. O. EUZKADI

### Cómo nuestros camaradas tienen que preparar la próxima Conferencia del Partido

La Conferencia del Partido Comunista de Euzkadi se celebrará los días 31 de octubre, 1 y 2 de noviembre en la comarca de Bayona. Para ningún militante comunista pasa desapercibida la importancia que en nuestro Partido tiene una Conferencia, maxima expresion, después del Congreso, de las reuniones del Partido, del trabajo colectivo de nuestros militantes.

Por las condiciones y las circunstancias en que se va a celebrar esta Conferencia, su importancia se acrecienta, y en su preparación incumbe a todos los comunistas vascos una gran responsabilidad.

La Conferencia debe ser el exponente y el resultado del trabajo de todos los militantes-comunistas de Euzkadi. Nuestras camaradas deben aportar a la Conferencia toda su experiencia política, todo el resultado practico que se deduce de las tareas que estamos llevando a efecto.

Una circular de la Direccion de nuestro Partido va a poner en manos de todos los comunistas vascos los materiales de estudio para que la Conferencia sea el producto del esfuerzo colectivo y del trabajo de todos los militantes. Individual y colectivamente, cada comunista debe estudiar detenidamente estos materiales, en el afán de profundizar en su estudio, de aportar su experiencia, sus iniciativas, basadas sobre su capacidad política y sobre la experiencia que caracteriza a los comunistas en el desarrollo del trabajo practico.

En las reuniones de grupo, en las asambleas departamentales y en todo género de discusiones en torno a estos materiales, cada comunista debe esforzarse por ser quien mas aporte y ayude al resto de los camaradas.

Los delegados a la Conferencia deben llevar consigo el trabajo colectivo de todos los comunistas de su departamento o localidad, para lo cual en las reuniones preparatorias, los delegados deberán prestar muy particular atención a todos los problemas expuestos por los camaradas.

La Conferencia del Partido Comunista de Euzkadi tiene que ser elaborada por todos los comunistas vascos. Vamos a darle el mayor realce y a obtener grandes resultados. Para ello tenemos que estudiar, trabajar, aportar todo nuestro esfuerzo.

### UN NUEVO EJEMPLO de los camaradas del Aude

Los camaradas del Aude que tan brillantemente cumplieron su compromiso el mes de agosto recaudando 30.000 francos para la Conferencia, se comprometieron a recaudar de nuevo otros 30.000 francos durante el mes de septiembre.

Los ocho militantes de nuestro Partido en el departamento, rivalizando en el trabajo, individual y colectivamente, llevando a la practica numerosas iniciativas de todo género, han casi cubierto a mediados de mes su compromiso. Estos camaradas han remitido en lo que va de mes la cantidad de 25.000 francos.

¡Una vez mas los camaradas del Aude son un ejemplo para nuestros militantes! ¡Como ellos trabajan todos nuestros camaradas para acudir en ayuda a la Conferencia del Partido!

### CHURROS en San Juan de Luz

Los camaradas de San Juan de Luz no vacilan en llevar a la practica todas las iniciativas, cuando se trata de recaudar medios economicos para la Conferencia.

Estos camaradas que ya han enviado anteriormente varios miles de francos, han organizado la venta de churros en varias fiestas. Hasta el momento han enviado a la Direccion del Partido 6.000 francos, pero sabemos que no pararán ahí sus proyectos y sus resultados.

Con alegría se dedican a este trabajo, porque saben que estos francos se convierten en armas de lucha contra el franquismo, en acciones combativas que nos conducen a la libertad y la República.

### ¡ Bravo por los impresores !

Los camaradas del Partido Comunista de España que trabajan en la imprenta de publicaciones « España Popular », se han dirigido a la Redacción de nuestro periódico, para darnos a conocer que han celebrado una reunion con objeto de discutir nuestro periódico Euzkadi Rojo.

Al enviarnos para nuestro estudio las conclusiones apreciables de dicha reunion, dichos camaradas han querido testimoniar su simpatía por el portavoz del Partido Comunista de Euzkadi, para lo cual han hecho una colecta entre todos, colecta que ha ascendido a la cantidad de 895 francos que nos ha sido remitida.

Al agradecer a nuestros queridos

camaradas de la imprenta su generoso donativo, señalamos a nuestros militantes este ejemplo, por lo que significa de preocupación política y material para el mejoramiento de nuestra propaganda.

## Los vascos en la EMIGRACION

### Los vascos en la Convención de la F. O. A. R. E.

En los días 16, 17 y 18 de Octubre próximo tendrá lugar en la ciudad de México una gran Convención de solidaridad con la República Española, organizada por la Federación de Organismos de Ayuda a la República Española.

El valor político de esta Convención reside en que va a ser una verdadera movilización de las fuerzas populares y democráticas mexicanas en favor de la causa de los pueblos hispanos y de la República.

Entre las organizaciones mexicanas y las organizaciones de emigrados en México ha despertado enorme entusiasmo. Otro tanto sucede en los medios vascos, cuyas organizaciones se apresuran a enviar nutridas delegaciones a la Convención, y actualmente se esta gestionando el nombramiento de una representación común que manifieste la voluntad colectiva de los vascos radicados en México.

La Comisión Organizadora esta recibiendo muchas adhesiones de organizaciones vascas y, por su parte, Don Manuel Irujo, ministro del Gobierno de la República, ha enviado también un expresivo mensaje de salutación a la Convención.

Si por sus resultados generales la Convención de la F. O. A. R. E. promete ser un éxito, servirá también para demostrar la eficacia que resulta el trabajo en común de todas las organizaciones democráticas y populares vascas.

### En el Hogar Vasco de Agen...

Nuevos adherentes afluyen de todos los partidos políticos a inscribirse como socios al Hogar Vasco de Agen. Fundado hace algunos meses por el esfuerzo de unos antifranquistas vascos residentes en el Lot y Ga-

## Los vascos en la EMIGRACION

ronne, instalado en un magnifico local, el Hogar Vasco es un pequeño rincón de nuestra tierra donde se reviven nuestro ambiente y nuestras costumbres.

Con la ayuda de algunas organizaciones vascas, el Hogar Vasco tiene hoy un equipo de fútbol y una orquesta con instrumentos de musica propiedad del Hogar Vasco.

Pero no basta a los vascos que viven en Agen. Quieren llevar a la practica nuevos proyectos y estan dispuestos a realizarlos con el esfuerzo de todos los adherentes al Hogar Vasco.

El ejemplo de Agen sería muy conveniente fuese imitado en varios lugares de Francia. La creación de Hogares Vascos, al menos en los lugares donde radican concentraciones de antifranquistas vascos, serviría de ayuda a la unidad de los antifranquistas vascos y a la lucha de nuestro pueblo contra el franquismo.

### Nueva actuación del coro vasco de Tarbes

En la gran fiesta de « L'Humanité » celebrada en Tarbes, a la que asistieron 30.000 personas, ha actuado por segunda vez el coro vasco bajo la dirección del camarada Izaguirre.

Como en su primera actuación, ha obtenido un gran éxito, lo cual nos permite pensar que el coro se reforzará con nuevos y valiosos colaboradores amantes de la musica y que va a ser muy solicitado para todos los festejos populares.

A todas sus componentes les dirigimos nuestras mas sinceras felicitaciones por sus actividades que van a proseguir su esfuerzo para popularizar la musica y las canciones de Euzkadi, que nos recuerdan sus libertades y nos animan a seguir la lucha por reconquistarlas.

¡ Aurrea Euzkaldunak ! El coro vasco de Tarbes os aguarda.

## Cartas del TXOKA

El reportaje de « Txibirisko » en el « Diario Vasco » de uno de estos jueves pasados ha dado mucho que hablar en Donosti. Traía del abastecimiento. Era una pura lamentacion. Jeremias redivivo.

« No hay carne ; y, cuando la hay, no se puede comprar ». Si se quieren aves, te encuentras con que « hoy un par de pollos cuestan lo que hace unos años costaba una ternera ». Antes se podía recurrir también a comprar caza. Pero ahora, « nadie sabe lo que pasa. O los cazadores han perdido la puntería o las piezas se han declarado en huelga ». El caso es que tampoco se puede comprar caza.

Y en ese tono continúa hablando de la escasez y carestía del pescado, de las legumbres y de todo. Declara que la única mercancía comestible que no está por las nubes — valga la redundancia — son los pichones abatidos en el Tiro de Gudamendi. De tal manera que las « etxekandres », al coger el periódico, lo primero que miran es si habrá tirada.

Dice también que ante esta situación se ve muy aumentado el número de pescadores de caña que se instalan en los puentes o en el Rompeolas y el Paseo Nuevo. Que la fortuna de pescar un corcón o una mala andeja suele ser muy a menudo la solución alimenticia para más de una familia.

Concluye, en consecuencia, que, frente a la crisis de abastecimientos, se debe estimular esto de la pesca, que se deben organizar cursillos para que los pescadores aprendan a distinguir los gusanos machos — que son los buenos — de las hembras, etc....

Curioso arbitrio. El régimen, después de organizar la miseria, no es capaz de más, Curioso y simbólico. « ¿ Tiene Usted hambre ? Póngase Usted a pescar con caña. » Es decir : Paciencia. O fastidiése usted.

Lo comentó con Txomin, en su lenguaje : « ¿ Ves lo que dicen los palangistas ? Que si tienes hambre, cojas una caña y te pongas a pescar... »

— Lo que voy a hacer es coger un escopeta. Cuando no queden estraperlistas palangistas de esos, no me hablarás del hambre.

Txomin ha tomado en serio la advertencia que le hice el otro día. KOLDOBIKA.

## Comentando la RENAISSANCE

El órgano del Partido Nacionalista Vasco en México, alude en su editorial a los diversos programas de los partidos democraticos vascos, y argumenta sobre los móviles, que a pesar de los diferentes conceptos, hacen que luchemos unidos contra el franquismo, unidad que es preciso mantener y consolidar.

« Como en los demás pueblos hispanos, — dice el citado periódico — en el nuestro, cada sector político tiene un programa, unos principios conceptos y máximas que los diferencian perfectamente, pero que no impiden, cuando la gravedad de las circunstancias lo requiere, unirse patrióticamente para salvar la existencia nacional. O, en este caso también, valores humanos substanciales a nuestra dignidad... »

Nuestra misión de hoy, nuestra primera tarea y la premisa indispensable para poder llevar a la practica esos programas, es la liquidación del franquismo. Insistiendo en este tema, el editorialista de Aberri añade :

« ...los nacionalistas vascos seguimos colaborando dentro de un programa mínimo común, procurando fortalecer cada día más esta unión indispensable para la salvación de Euzkadi en mutuos respeto y comprensión... »

### EUZKO-DEYA

Insistiendo sobre la necesidad de la lucha y de que la voluntad popular sea respetada, dice, el editorialista de Euzko-Deya de Méjico :

« Nuestro Presidente y con él, el pueblo vasco, están dispuestos a luchar hasta el final, sin descanso alguno. Nos lo mandan nuestros muertos y los ideales que defendemos, que son superiores al interés de individuo o a la comodidad personal... »

El camino de la lucha, para que el pueblo pueda expresar libremente su voluntad, como a continuación añade en el mismo artículo :

« Liberada Euzkadi, al pueblo correspondiera, bajo la dirección y autoridad de sus gobernantes legítimos, decidir democráticamente sobre su futuro político y social y sobre los hombres e ideologías que desee que le gobiernen. Igual decimos por lo que respecta a los demás pueblos hispanos. Solo la implantación de la República, con la personas que hoy legítimamente la representan, podrá hacer sonar la hora del triunfo... »

La lucha contra el hambre

ARMA DE UNIDAD Y DE COMBATE ANTIFRANQUISTA

El hambre esta alcanzando proporciones aterradoras en el pais vasco. Las exportaciones franquistas de los productos basicos como el aceite, y una politica de saqueo y latrocinio falangistas, hacen que en las casas de los trabajadores y del pueblo en general se haya agudizado extraordinariamente la miseria estas ultimas semanas.

Los racionamientos son miserables, reduciendose por lo general a 100 gramos de azucar, 100 gramos de cafe, 300 gramos de legumbres, chocolate y jabon. Despues de la desaparicion de los « cupones prima », la racion de pan ha sido aumentada a 400 gramos diarios, al precio de 90 centimos la racion, a la que muchos obreros deben renunciar por falta de dinero.

Los precios de los productos aumentan vertiginosamente, y mientras que el aceite ya no se encuentra, el azucar se cotiza en la actualidad a 70 pesetas el kilogramo y el caré a 90 pesetas.

Los racionamientos de estos ultimos meses de Vizcaya incluyen casi siempre una cantidad de guisantes podridos, llenos de gusanos, a los que la ironia popular ha bautizado con el nombre de « el castillo habitado ». Algunas categorias de obreros, como los mineros, reciben suministros extraordinarios, pero teniendo en cuenta que los mineros de Vizcaya ganan diariamente 12 pesetas, deben renunciar a él en la mayoria de los casos.

Una de las causas mas importantes que origina esta miserable situacion, son los robos escandalosos de los jefes falangistas y sus servidores. Acaparan el aceite para venderlo de estraperlo con margenes considerables de beneficio.

El gobernador falangista de Vizcaya, el asesino Jenaro Riestra, a quien el pueblo senala con el epiteto de « Cien gramos », que es la racion que siempre atribuye, ha ganado estos ultimos dias 3 millones de pesetas con un negocio de aceite, en el cual han salido perjudicados todos los comerciantes de Vizcaya.

Otra forma de estafa que estan llevando a cabo, es el vender el aceite que tienen almacenado a precios extraordinarios a algunos comerciantes, para que despues los agentes de la Fiscalia de Tasas que actuan de comun acuerdo con los estraperlistas, confiscan las mercancías, multando a los comerciantes.

Simultaneamente el robo de los productos alimenticios con las multas sobre los campesinos y pequenos comerciantes, pretenden los falangistas hacer estraperlistas favorecidos por el régimen.

La propia prensa falangista, « El Diario Vasco » del 13 de septiembre, da una larga relacion de campesinos y comerciantes a quienes se ha multado con millares de pesetas y se les han confiscado sus productos, escasas reservas en la mayoria de los casos, poniéndolos a disposicion de los organismos competentes.

Pero nuestro pueblo sabe que los causantes de la actual situacion son los acaparadores falangistas; los grandes estraperlistas a quienes una reciente ley franquista protege, haciendo que solo puedan ser condenados por el propio gobierno; los falangistas que en las administraciones y en el aparato burocratico del Estado gozan de todo privilegio y proteccion.

Pero no basta con saberlo. Hay que pasar a la lucha como lo han hecho los obreros y el pueblo de Madrid, de Barcelona, de Sevilla, de Valencia y otros lugares. Hay que luchar como lo hicieron las mujeres de Gallarta en 1943, exigiendo se distribuyesen mas patatas; como han luchado mas recientemente los obreros de los talleres « Erandio S.L. », negándose a trabajar si no se les daba mayor racionamiento.

Luchar unidos; los obreros en las fabricas, llegando hasta la huelga por un mayor racionamiento; las mujeres, unidas a todo el pueblo, protestando ante el gobernador y las alcaldias, exigiendo se distribuyan los productos almacenados, asaltando los almacenes cuando se nieguen a ello. Los guerrilleros, tomando los viveres de los falangistas y distribuyendolos entre el pueblo.

Los campesinos y comerciantes, negándose a entregar sus productos a la rapina de los falangistas, vendiéndolos directamente a los consumidores. Todo el pueblo unido en protesta de las exportaciones, exigiendo que esos productos sean repartidos entre el pueblo, manifestándose ante los barcos que cargan esos productos, ante las embajadas de los paises que los compran.

La lucha contra el hambre es uno de los motivos de combate que debe unir a todos los antifranquistas, a todo nuestro pueblo. Arrancar a nuestro pueblo de la miseria es el deber de todos y cada uno de nosotros. Incrementando las luchas, barriendo de una vez y para siempre la cuadrilla de bandoleros que sobre el hambre del pueblo estan amasando escandalosas fortunas.

MOVILIZACION DE LAS FUERZAS DEMOCRATICAS PARA SALVAR A CELESTINO URIARTE

La movilización pro Uriarte en Bayona

Los comunistas vascos de Bayona se han dirigido al Presidente del Gobierno de Euzkadi, al jefe del Gobierno de la Republica Espanola a la Conferencia de la Paz, pidiendo su intervencion en favor de Uriarte.

Nuestros camaradas han planteado tambien el caso de Uriarte, ligado a la lucha general contra el terrorismo franquista, a las demas organizaciones vascas.

Extraoficialmente sabemos que el Partido Nacionalista Vasco, Accion Nacionalista y la C.N.T. del Norte han acordado gestionar en favor de Uriarte y de los demas perseguidos antifranquistas.

En cuanto a las organizaciones españolas, los republicanos han acordado dirigirse al Gobierno de la Republica, y los socialistas van a plantear en una asamblea que habran de celebrar en uno de estos dias si intervienen en el caso de Uriarte.

Telegramas de todas las organizaciones antifranquistas de Hendaya

Al ser conocida la detencion y torturas de que es victima Celestino Uriarte, todos los partidos y organizaciones antifranquistas de los pueblos hispanos y partidos y organizaciones franceses, han suscrito la Federacion Sindical Mundial a la conjuntamente telegramas de protesta que han sido dirigidos a la Conferencia de los 21 y a la Presidencia del Gobierno francés.

El texto de los telegramas dice asi:

« Las organizaciones democraticas que suscriben, conmovidas por la detencion de Celestino Uriarte por la policia de Franco, protestan con indignacion contra las torturas sanguinarias infligidas al valeroso combatiente de la libertad. Piden con energia, en interes de la paz y de la seguridad, su intervencion y presion para salvar a este militante antifascista ».

Firman los telegramas: Union Local de Sindicatos (C.G.T.), Partido socialista (S.F.I.O.), Partido Comunista Frances, Union de Mujeres Francesas, Deportados (F.N.D.I.E.F.) Union de la Juventud Republicana de Francia, Accion Nacionalista Vasca, Partido Comunista de Euzkadi, Partido Socialista Obrero Espanol, Solidaridad de Trabajadores Vascos, Confederacion Nacional del Trabajo, Izquierda Republicana, Partido Nacionalista Vasco, Partido Comunista de Espana, Union General de Trabajadores, Casa de Buissonets y Union General de Trabajadores.

Noticias de última hora

Intensa movilización en Euzkadi para salvar a Celestino Uriarte

Noticias de ultima hora informan que en Mondragon ha producido intensa emocion entre el vecindario al ser conocida la detencion y torturas a que esta siendo sometido Celestino Uriarte.

Se recogen firmas por las casas exigiendo la liberacion inmediata de tan querido antifranquista.

En la zona minera de Vizcaya, han aparecido numerosos letreros pidiendo la libertad de nuestro camarada. Tambien han aparecido letreros con vivas al Gobierno de la Republica.

La Guardia Civil apalea brutalmente a los obreros que detienen por las carreteras de la zona minera.

Una gran indignación reina en todos los pueblos vascos al ser conocidos estos hechos.

Gestiones en Méjico en favor de Uriarte

En Méjico, la Federacion de Organismos de Ayuda a la Republica Espanola una vez que hubo conocido la detencion, y las torturas que se aplican a Uriarte se movilizó rapidamente en su ayuda.

La Confederacion de Trabajadores de Méjico la Confederacion Campesina, muchos sindicatos y organizaciones populares mexicanas se han dirigido a la Secretaria de Relaciones Exteriores de Méjico, recabando su intervencion a fin de liberar a Uriarte y a sus companeros de las torturas que son objeto.

Las organizaciones españolas y vascas emigradas en Méjico estan gestionando y trabajando en favor de Uriarte, y tenemos noticias que se estan preparando manifestaciones de esta indole, que tendremos ocasion de reseñar en nuestro proximo numero.

La Conferencia en ayuda...

(Viene de la 1a pagina)

lucha, la ayuda al interior, nuestra aportacion a los organismos de resistencia y a la reorganizacion de los sindicatos clandestinos, la lucha contra el terror franquista y contra el hambre, son problemas sobre los que tendremos que reforzar nuestras posiciones para consolidar aun mas lo que hasta ahora ya llevamos realizado.

La lucha contra los elementos capituladores y el apoyo al Gobierno Autonómico y al Gobierno de la Republica, la unidad de todos los pueblos hispanos en el combate antifranquista, son cuestiones esenciales que deben salir reforzadas de nuestra Conferencia.

Por todas estas razones, no solo los comunistas sino todos los democraticos vascos, tienen que ver en esta Conferencia del P.G. de Euzkadi, un paso mas en la lucha antifranquista vasca, un avance en el camino que nos conduce a la liberacion de Euzkadi en una Espana democratica y republicana.

Comunicado de protesta de la C.G.T.

Al conocer la detencion y barbaras torturas a que esta sometido nuestro camarada Celestino Uriarte, la Confederacion General del Trabajo ha publicado el siguiente comunicado:

« Advertida por la Union General de Trabajadores de Espana que un nuevo crimen esta a punto de ser cometido por Franco en la persona del joven patriota Celestino Uriarte, militante sindical, detenido en Gijon, donde es torturado por los falangistas, la C.G.T. manifiesta su profunda indignacion y pide una vez mas, se ponga fin a las medidas de terror y de represion en Espana.

« Ante este nuevo atentado a la libertad, recorda su decision inflexible de actuar por todos los medios para que el cierre de la frontera con la Espana franquista no vuelva a ser questo en cuestion sin pretexto valedero ».

Una nueva provocación falangista

Las familias vascas no emigrarán a América

El falangismo no vacila en métodos cuando se trata de poner en practica nuevas provocaciones. Y mas cuando ellas pueden ser motivo de la formacion de nuevos centros de espionaje falangista en el extranjero.

Actualmente, en complicidad con elementos fascistas y reaccionarios de otros paises, se pretende llevar a la practica una provocacion de gran estilo. Consiste en enviar mil familias vascas al Uruguay y a Venezuela para dedicarlas a trabajos agricolas. El diplomático uruguayo Hector Colombo, enviado del trust « Banco Hipotecario del Uruguay », y un suodicho contratista venezolano setien los agentes mas destacados de esta nueva provocacion franquista.

Similares agentes, trabajando por los mismos patronos, por cuenta de Franco y Falange, al servicio de la provocacion, pretenden realizar identica mision entre las familias vascas residentes en Francia.

El objetivo de esta maniobra debe estar claro para todos los vascos. Lo que se pretende es llevar el desamorio y el desaliento a las filas antifranquistas, tanto en el interior como en la emigracion. Se quiere presentar ante el pueblo la idea de que el régimen de Franco va a durar muchos años, y que por lo tanto lo mejor da estar en Francia que en America.

Se pretende alejar a los antifranquistas de la cercania de la Patria, para que no participen en las batallas que terminaran con el franquismo.

Pero el objetivo de la maniobra, no para en esto. Falange envia actualmente agentes a Francia, los mismos que hablan de marchar a America, con el objetivo de que marchen a America como agentes a su servicio, que haciendo pasar por antifranquistas, en el lugar donde se insialen, protegidos con el nombre de los democraticos y republicanos, puedan seguir trabajando impunemente por Falange, contra la unidad de las fuerzas republicanas, contra la paz y la seguridad de los pueblos.

Como el franquismo trabaja para el futuro, y mas ahora que ven hundirse su régimen, quieren enviar al extranjero cuadros falangistas; unos para que salven sus vidas de criminales, y otros para que despues puedan volver como «republicanos exilados», para atentar de nuevo contra la Republica, para preparar nuevos golpes fascistas contra la democracia y la libertad de los pueblos hispanos.

! Toda esta infame tarea de provocacion quieren hacerla protegidos con el nombre de los antifranquistas vascos !

! Hay que denunciar a los agentes franquistas que en Francia realizan esta misma propaganda que solo favorece a Franco y a sus bandas de asesinos !

! El puesto de los antifranquistas vascos, no esta en America, sino al lado de nuestro pueblo, ayudando a sus luchas, a nuestra clase obrera, a los guerrilleros, a todos los democraticos !

! Respondamos a estos agentes provocadores, fortaleciendo la unidad de las fuerzas democraticas vascas, acudiendo en ayuda de la lucha de nuestro pueblo, intensificando el combate antifranquista, por la libertad de Euzkadi y por la Republica !

Imprimerie Centrale du Croissant  
19, rue du Croissant, Paris-2e

F. BOCHON, Imprimeur.

Mentiras y engaños falangistas

Como han recogido firmas de adhesión a Franco en algunos pueblos de Vizcaya

En la gran campana demagogica emprendida por Falange para recoger firmas de adhesion a Franco, ademas de las amenazas a los obreros en las fabricas y a los particulares en sus casas, los falangistas han recurrido a todo genero de embustes y mentiras.

En los pueblos de Somorrostro,

Las Carreras y en los barrios circundantes, los falangistas no han pedido abiertamente firmas de adhesion para el verdugo de los pueblos hispanos. Con descarado cinismo han recorrido las casas pidiendo firmas con objeto de elvar una peticion al Gobierno franquista para que se tienda la linea de tranvías

que debiera ir de Somorrostro a Portugaleta.

Como esta es una necesidad urgente para los numerosos trabajadores que viven por aquellos pueblos, que no tienen facilidad de medios de transporte para ir a sus trabajos en las margenes de la ria, con este engaño los miserables falangistas han conseguido numerosas firmas.

Peros estas firmas no eran ni mucho menos para elevar ninguna peticion, sino para convertirlas en firmas de « adhesion » a Franco. Luego, la propaganda franquista orquestara a bombo y platillo que los obreros de aquellos pueblos han manifestado su adhesion al « Caudillo ».

Lo cierto es, que los obreros de Somorrostro y Las Carreras, como los trabajadores de todos los pueblos hispanos, odian al franquismo y quieren terminar con él. A nadie podra enganar esta nueva farsa, que haciendo mofa de las necesidades de los trabajadores, es un nuevo engaño cinico a nuestro pueblo.

Antifranquistas. Asistid todos al Gran Festival organizado por la Federacion de los J.S.U. de Espana. Presentacion del Cuadro Artistico de los Jovenes Vascos emigrados en Londres. El jueves 3 de octubre a las 21 h. en la Sala de la Mutualité. Patrocinado por Dolores Ibarruri, D. Diego Martinez Barrio, D. José Giral, D. José Antonio Aizurra, Maurice Thorez, Mr. Maurice Schuman, Dr. Juliet Gurie, Guy Deboisson y Aragon. PROGRAMA. Canciones: « Alala », « Boga, boga », « Marinerito », « A la raya del monte », « Ejercito del Ebro ». « No la llames » y las seguidillas. Bailes: Vascos, castilianos y aragoneses. Segunda parte. El retablo de las Maravillas (Miguel de Cervantes) Nuestro pueblo (Sketch teatral sobre Espana bajo el franquismo) Coro (Para las invitaciones dirigirse J.S.U., 5 Bd Montmartre. Paris (11e) a F.M.D.J., 21, rue Châteaudun.)

Terror y miseria en la Espana franquista

LOS REGATAS EN SAN SEBASTIAN Y LA "LIBERTAD" EN LA ESPANA FRANQUISTA

Con motivo de las regatas de traineras celebradas en San Sebastian el 15 de septiembre, los franquistas reforzaron sus fuerzas represivas con objeto de que nadie pudiera hablar con las tripulaciones y el publico franceses que habian acudido a las regatas.

Cada barco de pesca tenia a bordo un Guardia Civil o un Policia Armada. Completando estas medidas, lanchas guardacostas de la marina de guerra franquista, exigian terminantemente de los barcos franceses se colocasen al este de la bahia, es decir en el lado de Francia, para establecer una total separacion e impedir las conversaciones de nuestros compatriotas con los franceses.

Otras informaciones confirman que el Comandante franquista del puerto de San Sebastian habia dado serias instrucciones a las tropas de Infanteria de Marina, para que procediesen a la extradiccion de los antifranquistas exiliados, cuya presencia fuera senalada sobre los vaporcitos franceses.

Estas ordenes habian sido completadas con otras de hacer fuego en el caso de que uno de estos antifranquistas, hubiera intentado fugarse pasando de un barco a otro.

Algunos incidentes se han producido durante las regatas, en los que las fuerzas represivas franquistas han intervenido aplicando sus habituales métodos terroristas.

Por haber cambiado unas palabras con una tripulacion francesa han sido detenidos los pescadores de un vaporcito de Santurce del que es patron Manolo, hijo del conocido pescador José Manuel, y él mismo muy conocido en los puertos pesqueros de Euzkadi. Para llevar a cabo la detencion, montaron a bordo del pesquero cuatro marinos de la

marina de guerra que han conducido a los detenidos al puerto de Pasajes.

Sin embargo, a pesar de todas las medidas tomadas por los franquistas, han sido numerosos compatriotas los que se han podido dirigir a las tripulaciones francesas pidiéndoles pan, y han manifestado que ni pan ni aceite se pueden encontrar en Espana.

Estos hechos demuestran que hasta de los festejos populares hace el franquismo jornadas de terror, y que trata de reprimir con la mas violenta de las represiones la mas minima denuncia a su régimen de hambre y terror.

Estas nuevas pruebas, testimonio vivo del régimen a que vive sometido nuestro pueblo, demuestran el hambre tan terrible que sufre el pueblo vasco, como todos los pueblos hispanos, bajo el régimen de Franco y Falange.

La « libertad » en la Espana de Franco, es la represion pendiente sobre todos los antifranquistas, es el hambre en todos los hogares del pueblo.

Banderas antifranquistas durante las regatas

A pesar de las precauciones tomadas por las fuerzas represivas franquistas, millares de banderitas antifranquistas fueron lanzadas el dia de las regatas.

Las banderitas fueron lanzadas desde los vaporcitos, envueltas en paquetes de papel. Al mojarse y romperse el envoltorio, centenares

de pequenas banderas fabricadas en minusculas chapas de madera salian de cada paquete. Pronto por toda la bahia se podian ver las banderitas antifranquistas flotando sobre las aguas.

Carteles y banderas antifranquistas han sido colocados en profusion el dia de las regatas. Sobre el monte Urgull, un centenar de carteles llevaban las inscripciones de « Gora Euzkadi » y « Franco, no ».

Carteles con inscripciones similares y con algunos motivos vascos representando la lucha antifranquista fueron colocados en el Paseo Nuevo. Se pudieron ver siete u ocho de estos carteles, pero de grandes dimensiones.

Sobre el Pico del Loro, exactamente al pie del antiguo Palacio Repl, las fuerzas de la resistencia habian colocado un gran cartel con la consigna « Euzkadi ».

En la parte del monte Urgull que esta encima de los bancos del Paseo Nuevo, en el lugar denominado « Los Retretes de Napoleon », flotaba una gran bandera antifranquista de 2 metros sobre 3. Los bomberos no consiguieron quitarla hasta las ocho de la manana.

En el monte Urgull, el publico ha silbado a los bomberos que se ocupaban de borrar las inscripciones, trabajo en el que se les pudo ver hasta la una de la tarde, y ha manifestado su desprecio hacia los marinos que invitaban a las gentes que estaban en los botes, a que acudieran en su ayuda para retirar las banderitas de madera que flotaban en la bahia.

# Aspectos de la actual situación internacional

La política exterior de Truman-Byrnes es la antítesis de la política exterior del dinado Presidente Roosevelt. Esta era una política de colaboración pacífica de entendimiento y de armonía entre las grandes potencias de establecimiento de una paz justa, sólida y duradera. Era la política deseada y apoyada por la mayoría del pueblo norteamericano. La actual política exterior norteamericana es la de los trusts, de los imperialistas sin freno, la de los fautores de guerra, la política de la creación del bloque « occidental » antisoviético, la política de la provocación, de la intimidación y de la guerra, la política de la bomba atómica.

Todos los actos recientes del Departamento de Estado, acompañados por el ulular de una prensa históricamente imperialista y guerrera, están orientados a crear un llamado « bloque occidental », que es un bloque contra la U.R.S.S. contra la independencia y soberanía de los pueblos. El discurso pronunciado el 6 de septiembre en Stuttgart por Mr. Byrnes constituye una verdadera prima al imperialismo germánico, al que Mr. Byrnes quisiera verle resurgir de sus recientes cenizas cual monstruoso Ave Fénix, a fin de que se convierta en un pivote de ese bloque « occidental ». En este discurso, además, el Secretario de Estado americano quiso asestar un golpe de muerte a las decisiones de Potsdam, al afirmar que las fronteras occidentales de Polonia no eran definitivas.

El ministro de Negocios Extranjeros de la U.R.S.S. Molotov, ha puesto con vigor los puntos sobre las íes en una importantísima declaración hecha a la Agencia Polaca de Prensa, al manifestar que las fronteras occidentales de Polonia son definitivas, porque fueron establecidas por decisión de los tres Grandes en la Conferencia de Potsdam, y que únicamente le falta la expresión formal de aparecer incluida en el futuro tratado de paz con Alemania. Molotov, para que nadie se llame a engaño, ha subrayado que « la decisión histórica de la Conferencia de Berlín no puede ser puesta en tela de juicio por nadie. Los hechos mismos atestiguan que tal cosa es imposible ».

La política de la Unión Soviética, sólida y firme en sus principios, inquebrantable en la voluntad de defender la Patria soviética y los intereses de los pueblos y la causa de la paz, encuentra el apoyo de las masas democráticas del mundo entero, incluido el pueblo americano.

Si, del pueblo americano. Porque no todo el campo es orgánico para los imperialistas. El discurso de Henry A. Wallace y sus repercusiones finales, que han provocado su salida de la Secretaría de Comercio, atestiguan que los Estados Unidos atraviesan un momento crucial. Ante la insolente y provocadora política imperialista de Mr. Byrnes se alzan, con el apoyo del pueblo, las voces de Mr. Wallace, del senador Pepper, de Sumner Welles, de Elliot y Eleanor Roosevelt, las voces de los dirigentes de la gran organización obrera C.I.O., las voces de los intelectuales, de los sabios y de los artistas norteamericanos, pugnando por la continuidad de la política rooseveltiana, la política de la colaboración pacífica con la U.R.S.S. y con todos los pueblos. El frenesí imperialista de los trusts encuentra su opositor en el pueblo americano mismo, en sus dirigentes democráticos más empujados, que contra los Mac Arthur, Clark Vandenberg y Byrnes oponen su voluntad de pacífica colaboración internacional, de acuerdo con las mejores tradiciones americanas, las tradiciones de Jefferson, Lincoln, y siguiendo la senda del último gran Presidente, Franklin D. Roosevelt.

La Conferencia de París se prolonga indefinidamente a causa de la obstrucción de las delegaciones británica y americana coreadas por algunas delegaciones que cumplen en la Conferencia el triste papel de cabezas de turco y de comparsas.

Las delegaciones soviéticas están trabajando incansablemente para acelerar y llevar a buen fin las tareas de la Conferencia, defendiendo con tesón los intereses de los pueblos amantes de la paz. Pero hay gentes interesadas en abrir una profunda sima entre las grandes potencias, hay gentes que nos quieren que se establezca una paz justa y duradera.

La prolongación de la Conferencia de París es un obstáculo serio para la causa de la paz y causa enorme daño a la causa de los pueblos hispanos, por el hecho de que esa prolongación es debida a la actitud divisionista de los círculos imperialistas, porque mientras no concluya la Conferencia con resultados satisfactorios y comunes a todos los pueblos amantes de la paz no puede tener buenos augurios la Asamblea de la O. N. U., convocada para el 23 de Octubre y porque mientras dure la Conferencia no podrá celebrarse simultáneamente la Asamblea en la que ha de discutirse el problema de España.

Y si la Conferencia de París lleva camino de prolongarse indefinidamente, la responsabilidad recae totalmente en las delegaciones británica y americana, que vienen sabotando sistemáticamente los acuerdos recados en la Conferencia de los Cuatro.

Los provocadores que acusan a la U.R.S.S. de buscar aplazamientos con fines inconfesables a la Asamblea de la O. N. U., tratan de ocultar el apoyo manifestado por la Gran Bretaña y los E.E.U.U. están prestando al « detestado » gobierno franquista. Ambos países han aumentado escandalosamente el volumen de sus relaciones comerciales con la España franquista. Sólo hace varios días la prensa diaria ha publicado la noticia de la llegada a Londres de cuatro grandes industriales franquistas, a fin de comprar aviones por valor de 100.000 libras esterlinas! Continúa la « no intervención » en favor del franquismo.

Para que en la próxima reunión de la Asamblea de la O. N. U. se rinda la justicia que se debe al pueblo español y a la República, para

que de ella salga la decisión de romper toda clase de relaciones con el régimen franquista y su condenación inequívoca como régimen fascista creado por Hitler y Mussolini y como un peligro permanente para la paz y la seguridad mundiales, es necesaria y urgente la movilización de las fuerzas de la clase obrera y de la democracia, prosiguiendo con tesón la campaña iniciada en todo el mundo bajo los auspicios de la F.S.M.

Siguiendo ese camino, en la ciudad de México va a tener lugar en los días 16, 17 y 18 de Octubre una gran

Conferencia de organizaciones obreras, democráticas, campesinas y populares de México para apoyar la causa de los pueblos hispanos y de la República Española, a fin de que todo el pueblo mexicano presione con decisión cerca de la próxima Asamblea de la O. N. U. El ejemplo de México es muestra patente de como se están movilizandolos pueblos para conseguir que de la Asamblea de la O. N. U. salgan resoluciones que contribuyan al derrocamiento del franquismo, al restablecimiento de la República y a la democracia en España.



Los jóvenes vascos en la Union Soviética, figuran entre los mejores obreros. Apreciados por todos sus compañeros de trabajo, nuestro jóvenes se forjan buenos obreros especializados, con la esperanza de que su aportación sera valiosísima para la reconstrucción y desarrollo de la industria de Euzkadi.

En la foto: El joven Victor Escolar trabaja en la fabrica 30 de Moscú como tornero, y figura entre los mejores estajanovistas de la fabrica cumpliendo la norma de producción en un 518 %. Los jóvenes españoles del colectivo le han elevado a la dirección del mismo.

## ¡STALIN HACE UNA NUEVA CONTRIBUCION A LA CAUSA DE LA PAZ!

En una entrevista concedida al corresponsal del « Sunday Times » en Moscú, Alexander Werth, el generalísimo Stalin ha hecho unas declaraciones cuyo texto completo no nos es posible publicar, por haber llegado en el momento de entrar en prensa este numero. Sin embargo, creemos indispensable incluir en este numero algunos pasajes de esas declaraciones — tomados del texto dado por « l'Humanité » — que, en el momento en que han sido hechas, son una contribucion incommensurable a la causa de la paz y de la seguridad mundiales.

« No creo en el peligro real de una « nueva guerra ».  
« Son principalmente las « agentes de los servicios de informaciones militares y políticas, así como sus raros amigos civiles, los que reparten los rumores de una « nueva guerra ». Estos rumores les son necesarios, aunque no sea mas que para

a) Intimidar con el espectro de la guerra a ciertos políticos ingenuos de las partes en presencia, y ayudar de ese modo a sus gobiernos respectivos a arrancar mas concesiones a las partes en presencia;

b) Obstaculizar por algun tiempo la compresion de los presupuestos militares de sus países;

c) Frenar la desmovilización de tropas y, de este modo, impedir un ercimitamiento rapido del paro forzoso. Es necesario hacer una distinción entre los rumores actuales relativos a una « nueva guerra » y el peligro real de una « nueva guerra », que no existe en la hora actual. »

« No considero que la bomba atómica sea una fuerza tan seria como ciertos políticos se inclinan a atribuirle. Las bombas atómicas están destinadas a intimidar a aquellos que tienen los nervios débiles, pero estas bombas no pueden decidir el desenlace de una guerra, porque son absolutamente insuficientes para alcanzar ese fin. »

Las declaraciones del generalísimo Stalin esclarecen una situación que aparecia confusa, como consecuencia de las actividades chantajistas de determinados círculos militares y políticos reaccionarios e imperialistas. Stalin ha expresado su serena confianza, su fe en los destinos pacíficos de todos los pueblos. Son palabras que confortan el animo a centenares de millones de hombres de todas las razas y de todas las latitudes, quienes pueden así encaminarse a construir una paz sólida y duradera, a la cual la Union Sovie-

## HACE DIEZ ANOS...

(Viene de la 1ª página)

En 1874, las calles bilbainas se erizaron de barricadas y baterías para responder a los designios siniestros que se querían imponer con los bombardeos. En 1936, después del primer paso de los aviones negros, el ardor combativo de los gudaris se irguió mas potente y se dispuso a escribir las gestas de Kalamua, Sollube y Lemona.

Hoy, para dar cima a tanto sacrificio, para terminar con las amenazas de ver sepultados nuestros anhelos de libertad, seguir, todos unidos, ese mismo camino de lucha. Ninguna otra conclusion se desprende con mas fuerza al recordar el primer bombardeo de ruinas y sangre que no podrá ser franqueado sino con la total liberación de nuestra patria.

tica, por boca de su genial jefe, el generalísimo Stalin «etera una vez mas su grandiosa contribucion.



Las jóvenes vascas que trabajan en la fabrica de relojes numero 1 de Moscú, se dedican durante las horas de descanso a pequeñas tareas domesticas en su domicilio. En la foto, de izquierda a derecha: Anita Fernandez, Carmen Ledesma, Prudencia Perez y Marina Barrenechea.

## Unidad de los pueblos hispanos en la lucha antifranquista

### Gestas heroicas de las fuerzas vascas en la defensa de Asturias

Eran los días difíciles de las grandes batallas de Asturias. Muchos miles de soldados de Euzkadi habían caído prisioneros en Laredo, Santona y Santander. Los campos de concentración, el penal del Dueso, las mazmorras franquistas se cerraron sobre millares de combatientes vascos, demostrando a los que pudieron creer otra cosa, que con el franquismo no son validos compromisos ni componendas.

Mientras tanto, otras fuerzas vascas, representación genuina y heroica de nuestro pueblo, proseguían la lucha en tierras astures, por Euzkadi y por la República. Combatientes abnegados, cubiertos del polvo y la sangre de muchas batallas, enarbolaban la bandera de Euzkadi como una prueba de que nuestro pueblo no se había rendido, como una muestra de su fidelidad a la causa de la unidad de los pueblos hispanos, la misma por la que en aquellas tierras habían caído anteriormente Candido Saseta y otros antifranquistas vascos.

Y en nuevas batallas, aferrados a la tierra, los combatientes vascos, al lado de fuerzas asturianas, junto a antifranquistas de todos los pueblos, demostraron su arrojo y valentía. El nombre de la Brigada Vasca, los nombres de los batallones Larranaga, Guipuzcoa e Isaac Puente, no seran jamás olvidados por el pueblo asturiano.

Las batallas de Posada de Llanes y la acción de audaz estrategia en la que los batallones Larranaga e Isaac Puente hacían morder el polvo o arrojarse desparvoridos al mar a mas de mil soldados marroquíes, figuraron en las paginas de gloria de la resistencia de Asturias.

La heroica resistencia de quince días

# EUZKEL ATALA

## Euzkotar guztiak gaizkatu dezagun uriarte'ri!

Uriarte' tar Xele, gure lagun maitea, Asturias'ko Alderdiaren frankotarraren atzaparretan erori da. « El Coto » deitzen diotien espetxe beltz eta ikaragarrikoan sartu diote. An aberetasun aundiakin frankotar erailleak jotzen ari dira gure Uriarte'ri. Jo aldi ontan bizkar bat autsi diote, eskuak eta onak puza edo aunditu diote, zergatik kate aundi batekin jotzen ibilli diralako frankotar erailleak Uriarten soñi guzian.

Soñi zigorket ori egiñez Uriarte'ri salata atera nai zioten. Lan galdua! Gure lagunen autik ez da atera itz bakar bat. Zintzotasun aundiakin eraman du areeraren zigorketak eta aldi zail ontan Uriartek gai aundiakin eraginduz bere igarova, bere alderdikidetasun ederrakin gure Alderdiko oituran.

Uriarten izena Arrasatear langille kidan burruketakin alkartua dago. Arrasateko menaskin langilleak eta beste ogibide gustietako langilleak ba dakite zein aundia izandu dan Uriarten lana langille kidan batzarrek eraentzeko egipenan, eta bere zuzendari lanean burruketak eramanaz. Avechabaleta uri txikiko langilleak bere aldetik badakite ere zer izan zan gure Uriarten lan zintso eta gogorra langillearen eraentzak zutik jartzten.

Politikako zuzentzalle, langille eta gaztetuen zuzentzalle eta erriko eta enderrian zuzentzalle da Uriarte' tar Xele.

Uriarten izena aitatutzea langille gipuzkoarren oraingoalde edestia aitatutzea da. Oso gazte zanean ari zan Riveran kidaren burruketan Primo de Riveran jaurlaritzaren aurka, bakalduntzaren aurka eta Erkalderriaren alde. Erkalderria jaio zanean zendo zaindu zuen egipen aundiakin 1934 'ko urtean. Orrengatik erbestetu izan du bear zuen.

Paxismoaren aurka gudam, Uriartek politikako eta gudariko lanbideak egin zuen Euzkadin, Santanderren, Asturiasen eta Ebro ibaiako gudaldian.

Guda galdu zanean, Uriarte'ri beste aneika ta aneika erkaldar gudariari

bezela giltzapeko-zelaietan sartu zioten. Gero, erbestetik itzuli egein zuen berriz Euzkadi, gure erriaren burruka zuzentzera eta oraindela aste batzuek Asturiasen arrapatu diote frankotarrak.

Langille arrasatearrak oraintzu eraendu dute beren eskutatuko U.C.T. 'ko batzarrek, beren eskubideak zainzeko, eta Franko eta Falangen aurka, ko burrukan garaipen ateratzeko, Uriartek erakutzi zuen bidea artuaz. Noski, ziur gaude, Uriarten min izan berriak jakindu ba al dute arin aziko dira arrasatear seme maite oneri langutzeko egipenak eramanen. Uriarten bizi bikaina arrixku aundian dago. Arrasatear eta euzkotar langille, demokrazale eta abertzale jende guztiak aguro igikortu bear degu, barrenean eta erbestean, Frankotarren atzaparretatik kentzeko Uriarten soña.

Arrasate, Uriarten seaska, kementsutasun aundiakin bere seme maitearen aldezkari aguro sortuko da. Arrasate, Uriarte, bi izen edesti batean. Ziur gaude manaskintzako langilleak, beste langille guztiak, demokrazale eta abertzaleak Arrasaten eta Euzkadin guzian Uriarteri laguntzen aziko dirala. « Beren » Uriarte « gure » Uriarte da eta euzkotarren eta españatarren burrukako zuzentzalle bikain, zintso eta kementsua da.

Orrengatik, egin dezagun euzkotar guztien batasuna Uriarte'ri gaizkatzeko!

## Ziriketak

Donostiko frankotarrak pozik daude zergatik Franko' ren jaurlaritzak txindi aldaketa berri bat jarri duelako eta laurlekoaren saria jexi duelako. « Olaxen » esaten dute jende nazkagarri oiek — erbestetarrari bizitza merkatuko zaiote, eta Donostia bete-betea izango da « turistan » etorrerakin. « Palangistak eta « estreperlistak » pozik dabilta zergatik irabazpide berri bat billatu dutelako...

Eta beti bezela Franko' ren jaurlaritzapean, erriarentzat zer gertatzen da? Izerdia, gozia eta negarra! Langilleak eta beste erriko jendeak ez dira pozik izango zergatik oraintzu bertan beren bizitzeko saria igo eta geiago igotzen ari dalako...

Franko'tarrak gure erriari atzipetu naian dabilta eta berri orrekin « turismoan » kontuaz goxo bat aora sartu nai diote. Bana ez da azukresko goxoa, zergatik azukriak 70 laurleko balio ditu kiloak. Eta neurri ontan daude beste gauzak.

Txindi saria jexi dute, bano jateko eta soneko gauzan saria odeitara igo dute. Egunerio ta egunerio, igo ta igo... Bi tarteen Erriko'tar jonek egunerio zulo bat egiñez here gerrikoan...? Noiz arte?

...

## Unidad de los pueblos hispanos en la lucha antifranquista

### Gestas heroicas de las fuerzas vascas en la defensa de Asturias

figable, duro como el acero. Entonces fué un ejemplo. Hoy, de nuevo en tierras de Asturias, en la cárcel del Coto, Celestino Uriarte es un símbolo para el pueblo de Asturias. Su heroísmo ante sus verdugos, su indomable entereza, su silencio ante las mayores torturas, son la continuidad de su fidelidad al pueblo, de su valor en aquellas jornadas memorables de la defensa de Asturias.

Todos ellos, los héroes conocidos y los combatientes oscuros, sellaron la unidad mas estrecha de los pueblos hispanos. En las tierras de Asturias, como después en Madrid, en Cataluña, en Levante y Andalucía, los combatientes vascos pusieron bien alta la bandera de Euzkadi.

La unidad de los pueblos hispanos se consolidó en el combate, bajo el fuego y con la sangre de los mejores combatientes de cada pueblo.

Y esta unidad es la que aun une a los pueblos hispanos en el combate diario contra el mismo enemigo. Por la libertad de Euzkadi luchan en todos los rincones de la península combatientes vascos, que saben que nuestro pueblo no será libre si no es en una España democrática y republicana.

Por la libertad de los pueblos hispanos, por la República, pelean sobre el suelo vasco antifranquistas de todos los pueblos hispanos hermanos con los democratas vascos.

Y en esta lucha comun, para nuestro pueblo y para todos los democratas, el ejemplo de las fuerzas vascas en las tierras astures, los nombres de Larranaga y Uriarte, son un estímulo para la unidad en la acción diaria que terminara con el franquismo.